TP sur Tableur avec Numbers (iPad) :
la légende de I’échiquier.

Probleme :

Comment faire fortune avec un échiquier, un grain de riz, une
multiplication et un roi étourdi ? Un sage nommé Sissa I’a fait.
Vous ne connaissez pas sa légende ?

Le jeu d'échecs se joue sur un échiquier de 64 cases. .
La Iégende dit que pour le remercier des plaisirs que lui procurait le
jeu d’échecs, l'empereur Shiram promit a son inventeur Sissa le
cadeau suivant :

« Sur la premiére case du jeu, il déposerait 1 grain de riz, puis le
double sur la deuxiéme case et ainsi de suite en doublant chaque fois

le nombre de grains. » .

1) Un grain de riz pése environ 0,06 g. Déterminer la masse de riz correspondant au nombre de grains sur la 64°™ case.

Donner le résultat en grammes puis en tonnes.

2) « La production mondiale de riz pour la campagne 2013-2014 atteint un nouveau record avec une production
de 479,2 millions de tonnes ». Source : www.planetoscope.com

Que faut-il penser de la promesse du roi Shiram ?

3) En moyenne un grain de riz a une longueur de 6 mm,

Calculer la longueur, en km, que I’on obtiendrait en mettant bout a bout tous les grains de riz.

Comparer cette distance a la distance terre-soleil.
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Le jeu d'échecs se joue sur un échiquier de 64 cases. .
La Iégende dit que pour le remercier des plaisirs que lui procurait le
jeu d’échecs, I'empereur Shiram promit a son inventeur Sissa le
cadeau suivant :

« Sur la premiere case du jeu, il déposerait 1 grain de riz, puis le
double sur la deuxiéme case et ainsi de suite en doublant chaque fois

le nombre de grains. » .

1) Un grain de riz pése environ 0,06 g. Déterminer la masse de riz correspondant au nombre de grains sur la 64°™ case.

Donner le résultat en grammes puis en tonnes.
2) « La production mondiale de riz pour la campagne 2013-2014 atteint un nouveau record avec une production

de 479,2 millions de tonnes ». Source : www.planetoscope.com
Que faut-il penser de la promesse du roi Shiram ?

3) En moyenne un grain de riz a une longueur de 6 mm,
Calculer la longueur, en km, que I’on obtiendrait en mettant bout a bout tous les grains de riz.

Comparer cette distance a la distance terre-soleil.



Correction :

Partie A : \
5) 9 223 372 036 854 780 000 grains de riz sur la 64°™ case !
6) 18 446 744 073 709 600 000 grains de riz au total !

Partie B :

1) 18 446 744 073 709 600 000x0,06 = 1 106 804 644 422 570 000
La masse serait alors de 1 106 804 644 422 570 000 grammes, soit
approximativement 1 106 804 644 422 tonnes. (1t =1 000 000 g)

1106 804 644 422
479 200 000

2) ~2 310

Ce qui correspondrait a 2 310 années de la production mondiale de
17 |

Ir_lg bromesse est evidemment impossible a tenir !

3) 6 mm = 0,006 m = 0,000 006 km

18 446 744 073 709 600 000x0,000 006 = 110 680 464 442 257 km

Distance terre-soleil = 150 000 000 km

110 680 464 442 257 : 150 000 000 = 738 000 fois la distance terre
soleill.



